



第六届医学家峰会 (2021)

暨《医师报》创刊15年发展论坛

特别报道

本版责编：黄晶
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6866
E-mail:ysbhuangjing@163.com

医师报
2021年1月7日

蔡建春

推动“大健康”理念
布局人工智能医疗

他是国内 NOSES 技术迈向更高水平的推动者，自主设计的蔡氏套管器等多项器械拥有国家发明专利，可显著降低术中操作及取标本难度。他带领的胃肠外科团队构建命名 LA-NOSE 手术（腹腔镜辅助自然腔道取标本），首次在国内学术界提出胃系膜的“三个膜桥”概念。

他致力于把“大健康”理念融入医院管理工作之中，坚守公益性，彰显引领性，持续推进学科高地和技术高地建设，布局人工智能医疗新应用，凝心聚力助力健康中国建设。

他是厦门大学附属中山医院院长蔡建春。

陈俊强

赶超发展 建更受欢迎医院

他以带领全院朝着高质量区域性医疗教学中心的目标迈进。他提出“五大战略”，走出“四位一体”的教研高质量赶超发展道路。

他敢为人先，以智慧医疗赋能引领跨境合作蝶变之路，以 6 大平台为基点打造中国 - 东盟跨境医疗合作平台，打响健康丝路国际品牌。

他坚持医院公益性地位，积极推行卓越绩效管理模式，通过互联网医院建设、改善就医环境、推行一体化诊疗模式等举措提高患者就医体验，让医院“更受欢迎”。

他是广西医科大学第一附属医院院长陈俊强。

李筱荣

光明使者 用学术助力光明行动

他是光明使者，醉心学术研究，在玻璃体视网膜手术及眼底病的诊断与治疗、白内障特别是白内障超声乳化手术、眼前后节疾病的激光治疗和联合手术，以及干细胞在视网膜疾病中的应用研究中，都有突出贡献。

他热心公益事业，带领医院掀起了公益潮。为推进我国防盲治盲工作，带领医院积极参加“视觉第一、中国行动”“健康光明行”“津藏瞳心光明行”公益活动。

为了边远地区的患者重见光明，他选派优秀医师、教师 40 余人次赴云、蒙、甘、川、藏、新、宁等边远地区定点帮扶，大大提高了当地的眼科诊疗水平。借助“互联网+”形式，创新受援地医疗双向帮扶模式。

他是天津医科大学眼科医院院长李筱荣。

马迎民

投身抗疫管理工作
实现“零漏诊”

他长期从事呼吸与危重症医学科临床工作与呼吸衰竭、机械通气相关研究，在国内较早提出了序贯化撤离呼吸机的方法。

作为政协委员，他结合自身工作先后提出《关于加大对医疗机构自办社区卫生服务中心政府投入的建议》等提案，为医疗卫生事业发展积极建言献策，贡献自己的力量。

2020 年新冠疫情暴发，他作为小汤山定点医院专班组副组长。他坚持以身作则，恪尽职守，圆满完成战“疫”任务，他组织院内专家会诊 60 余场，保证了筛查质量，实现了“零漏诊”的目标。

他是首都医科大学附属北京佑安医院党委副书记、院长马迎民。

潘曙明

提升临床救治能力
为儿童道路安全法案提供依据

他从事急诊科临床工作 20 余年，具有深厚的急诊理论基础和丰富的危重病症救治经验。

他带领团队经过多年不懈努力，科室特色凸显，发展卓著，成绩斐然。发展急诊心血管病及复苏、急性脑卒中与脑保护、急诊交通事故、脏器支持、危重症感染等七项亚专业，使各级人才方向明确，通力配合，各亚专业临床救治能力稳步提升。

他作为负责人承担儿童道路交通伤害相关课题 3 项，该课题相关研究结果被国内外同行广泛认可，研究结果凝练出有关儿童道路安全相关立法建议，2014 年成为上海市儿童汽车安全法法案修订的依据之一。

他是上海交通大学医学院附属新华医院副院长潘曙明。



十大思想力院管专家



蔡建春 医院院长



孙士江 党委书记



陈俊强 医院院长



王人颢 党委书记



李筱荣 医院院长



曾勇 副院长



马迎民 医院院长



赵任 副院长



潘曙明 副院长



赵增仁 医院院长

他们对医院有全局性、战略性、前瞻性的思考；他们是医院文化的缔造者和践行者，用智慧和科学点亮精髓；他们具有集体向心力和凝聚力，以广阔、科学的文化去开启医院光华，引领标杆。

(按姓氏拼音排序)



凝心聚力谋发展
廉洁勤奋干事业

孙士江

他凝心聚力谋发展、廉洁勤奋干事业，带领医院实现跨越式发展，医院龙头示范作用不断发挥，为推动河北省中医药事业作出重大贡献。

他制定出“基本建设提升、特色优势强化、救治能力提升、科教水平提档、精细管理推进、人才队伍提质、优质服务深化、中医文化塑院”八大工程，将各项工作责任细分到人，实现三年倍增计划，提前实现四年行动计划。

他带领医院明确了“坚持发挥中医特色优势、提高综合救治能力，建成多个国家区域中医诊疗中心，综合救治能力达到省内先进”的发展战略。通过创新、推广以预防为主的健康服务模式，在全生命周期健康管理中发挥中医药独特优势。

他是河北中医院党委副书记、河北省中医院党委书记孙士江。

由规模发展
向内涵质量转变

王人颢

面对高质量转型发展的时代要求，他提出提升“六有能力”理念：提升护佑生命，德术并举的服务能力；提升精益、精湛、精准的救治能力；提升与时俱进，攻坚克难的创新能力；提升提质增效，制度治院的管理能力；提升相互配合，互相支撑的团队协作能力；提升坚守底线，廉洁行医的风险防控能力，赢得强烈反响和共鸣。

他总结凝练出“1234”高质量发展战略，形成“四个回归”“两个全心全意理念”“六个起来”新时代“六有”医务工作者等一系列价值观体系的确立。他推动医院高质量转型发展，取得阶段性成效，赢得“打响大型公立医院转型发展第一枪”的美誉，领全国同类医院之先。

他是徐州医科大学附属医院党委书记王人颢。

把复杂问题简单化
把简单事情办好

曾勇

他倡导“把复杂问题简单化，把简单事情办好”的管理思维。优化诊疗流程、持续提升医疗质量是管理重点。为了提高肝癌患者生存率，他牵头成立华西医院肝脏疾病研究所，他积极践行疾病全程管理的理念，快速做出初步的顶层设计，并在院内组建疾病全程管理中心。纳入疾病全程管理的患者，不仅能得到对其病情的监测与管理，而且基于病情研究的成果，将让更多患者受益。

他秉承华西医院“厚德精业、求实创新”的院训，在有限的时间里贡献自己最大的力量，为医院日后的发展打好地基。

他是四川大学华西医院副院长曾勇。

从理论到临床
扎根结直肠深层研究

赵任

他长期从事结直肠癌相关方向的基础及临床研究。牵头成立中国医师协会结直肠肿瘤专委会单孔腹腔镜学组，并举办 6 次单孔腔镜手术培训班，为手术的培训和推广提供了平台。

他在施行腹腔镜直肠癌手术同时结合术中放疗技术，显著提升局部晚期直肠癌患者预后，建立机器人手术盆腔神经保护技术以保留排尿、排便和性功能，显著改善患者术后生活质量，获得良好的社会效益。

他注重临床基础结合发现，并证实了多种分子在结直肠癌诊断和预后预测中的潜在价值，为分子标志物寻找提供理论依据。

他是上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长赵任。

热心公益 打造创新型医院

赵增仁

他率先启动全国首辆爱心普查车，引领先心病儿童救治 17 年，成功救治患儿 12000 多名，足迹遍布全省各县市，并逐步扩展到四川、海南、新疆、西藏和“一带一路”国家，团队荣获“感动河北”唯一群体、2020 年“中国青年五四奖章”集体等殊荣。

他倡导以“强管理、保质量、提效益、重感受”为抓手，建设“规模要适度、学科有特色、管理精细化、运行有效率、医院有文化”的精致医院，建成河北省首个 5G 病房综合大楼，他本人荣获 2020 年度全国改善医疗服务创新型院长、全国优秀医院院长等称号。

他是河北医科大学第一医院院长赵增仁。